

## COMPARACION

La ciudad de Torrelavega ha echado las campanas a vuelo con motivo del triunfo de su Coral en Bilbao. Nada más justo; nada más hermoso. «Voces Cantabras», el Coro de Campesinos de Cabezón de la Sal, felicita a Torrelavega por su día de gloria. Y digo a Torrelavega y no escuetamente a su Coral, porque es la ciudad misma la propietaria de tan hermosa obra, y a ella que la alienta y la sostiene con esplendor, corresponde la ramita de laurel que yo pongo a sus pies con alegría.

Dicen que las comparaciones son odiosas; pero si como en el caso presente ellas encierran una lección de noble ciudadanía, no será yo quien vacile al establecerlas. Exponiendo a la consideración de los honrados ciudadanos la diferencia que existe entre el proceder de la noble ciudad de Torrelavega y el de su hermana menor la villa de Cabezón de la Sal, por mal nombre «Villacaciques».

En Torrelavega poseen una Coral a la que todos aman fervorosamente, aunque entre sus componentes los haya de encontradas ideologías. Es hoy Torrelavega un pueblo esencialmente republicano y socialista; de actuación avanzada en política; de gran fuerza societaria; de enconadas luchas electorales...

En Torrelavega hay, para colmo de brillantez en lo sucedido, dos entidades corales: el Orfeón y la Coral, que es natural sientan el antagonismo inevitable por la primacía artística. El uno (el Orfeón), parece ser que ostenta un cierto matiz izquierdista y popular, más acentuado que la Coral, a la que se «acusa» de estar impregnada de «derechismo». Las propias ideologías de ambos directores, no son ajenas según parece...

Pero Torrelavega es Torrelavega: un pueblo de civismo formidable que es digno de ostentar todos los valores que ha sabido crear con su indomable esfuerzo.

Y ante las empresas de su Coral, lo mismo antes de la Revolución que después de ella, ha sabido distinguir entre las diferencias políticas y los legítimos valores de la localidad. Torrelavega, siempre digna de su privilegiado lugar, ha prescindido en todo momento de si su Coral está dirigida por un «caervecico» o por un «jabali». Es un director de Coros; un músico profesional; un hombre entusiasta por el Arte. Y nada más. A la excursión de esa entidad musical, ligeramente tachada de «derechista» ha asistido el teniente alcalde socialista precisamente. No iba representando las opiniones de Lázaro, sino la labor de Lázaro. No iba con un centenar de derechistas o izquierdistas, sino con un centenar de coralistas que llevaba el nombre de Torrelavega en su bandera y en sus canciones.

Y al regreso de la gloriosa expedición, Torrelavega entera, con su «izquierdista Orfeón», con sus socialistas, curas, frailes, monárquicos, católicos y protestantes... ha salido en masa a la calle. Las campanas voltearon y el pueblo entero se lanzó a festejar un acontecimiento de nobilísima significación: El triunfo de la cultura torrelaveguense.

En este hecho hay un detalle de triste importancia. Se dice que el alcalde de Cabezón de la Sal (no lo sé de cierto) envió un telegrama de felicitación a esa Coral de Torrelavega. ¡Espléndida acción, por cierto! Pero...

Pero no está esta noble acción referida con la acción feísima de ese mismo alcalde y de ese mismo Ayuntamiento cabezonense, cuando «Voces Cantabras» verificó su excursión a Londres?

Excursión gloriosa también; y aun de significado más hondo en lo sentimental que el triunfo de la Coral de Torrelavega. Porque Torrelavega, al concurso de Bilbao ha llevado su sultura propia, pero reflejada en el Arte Universal. Obras musicales de autores universales. Mientras la excursión de «Voces» a Inglaterra tenía una significación de triunfo integral de la «tierruca» y del pueblo de Cabezón, ya que sólo llevaba danzas y escenas y canciones del propio lugar; puro montañésimo; y en sus mejores números... puro «cabezonismo». Torrelavega llevaba la labor moderna de su gran pueblo en autoridades y administrados. «Voces Cantabras» llevaba los valores antiguos de Cabezón: sus «picayos»; sus bailes profanos; sus «marzas»; sus rondas nocheriegas... Llevaba «Voces Cantabras» a Londres lo que más estima un pueblo que tiene sentimientos honrados y ciudadanos. Los valores artísticos ancestrales que

proclaman una cultura sentimental de inestimable aprecio...

De nada le valió: Este alcalde, este Ayuntamiento de Cabezón que felicitan hoy a la Coral de Torrelavega, debieron recordar que no cumplieron ese elemental deber para con su propio Coro de Campesinos; compuesto todo él de hijos del pueblo; dirigido por una hija del pueblo y que ostentaba el historial del pueblo en cuanto tiene de más noble y simpático. Ese saludo a la bandera de la Coral de Torrelavega—a su regreso de Bilbao—estaría mucho más justificado si se hubiera saludado a la bandera de «Voces Cantabras» a su regreso de Londres.

Pero... no fue así. Este Ayuntamiento cabezonense que tanto demuestra admirar a Torrelavega, debiera recordar que Torrelavega sabe alentar a sus entidades noblemente. Que las ayuda con ánimos y... dinero. Debe recordar Cabezón que Torrelavega, con un Ayuntamiento de mayoría republicana y socialista, vota subvenciones para su Coral; sin pararse a mirar si está dirigida por Lázaro o por Epulón. No le importa; la Coral es Torrelavega y basta.

Mientras este Ayuntamiento de aquí, a una solicitud de subvención que le dirigió «Voces Cantabras» para poder ayudarse a los gastos de desplazamiento a Londres contestó con el documento más vergonzoso que ha salido jamás de oficinas municipales, escrito en un desdichado tono de burla, lleno de sarcasmos y de insultos; documento que mereció la reprimenda de todo un gobernador ultraderechista en sus procedimientos políticos, pero consciente de lo que es la más elemental ciudadanía. Este señor alcalde de Cabezón, que felicita a la Coral de Torrelavega, recuerde que no gastó ni un solo céntimo en un gramo de pólvora para festejar el recibimiento de su propio Coro local.

Recuerde que avaló con su aprobación tácita aquel famoso informe de Hacienda, del que se avergonzarán los descendientes de los firmantes mientras el documento subsista en los archivos municipales, porque es el testimonio más humillante de hasta donde puede llegar la miseria de la pasión política en un pueblo que presume de moderno. Recuerde el Ayuntamiento de Cabezón que «Voces Cantabras» no tiene hoy ni un triste local donde poder dar un concierto siquiera. Recuerde este Ayuntamiento, poseedor de la única entidad folklórica que ha pasado a ser internacional y precisamente en el primer teatro del mundo, que esa Entidad «Voces Cantabras», de la que debería estar orgulloso, no ha recibido jamás en su Consejo ni una peseta, ni una facilidad, ni una sola palabra que no sea un insulto, una negativa o un sarcasmo.

Recuerde este Ayuntamiento que hoy ha cumplido un honoroso deber cívico al saludar a una entidad cultural vecina, que él y sus partidarios cerraron las ventanas la noche de la llegada de «Voces» a su regreso de Londres. Recuerde que invitada esta Entidad por las autoridades de Valladolid hace pocas semanas, no pudo ostentar en el Ayuntamiento, Diputación y Gobierno civil de la ciudad castellana la representación de su Ayuntamiento. No lo necesitó, felizmente, pues de Cabezón lo que se estima, porque es lo que algo vale, es precisamente el Coro de Campesinos. Pero si la hubiera necesitado...

Felicitó al Ayuntamiento de Cabezón por su rasgo de civismo para con Torrelavega; pero Torrelavega, muy agradecida de ese gesto de civismo... procurará siempre no imitar los demás «gestos» de tal Ayuntamiento.

Que por algo Torrelavega ha llegado a ser Torrelavega y Cabezón promete quedarse siempre en Cabezón... ¡Siglos de diferencia cultural...!

Matilde de la Torre.

**- NAMUR -**  
CAFÉ-BAR  
RESTAURANT  
Comidas a la carta  
El mejor servicio de la ciudad

## INFORMACION GENERAL

### El «Flandre»

Esta mañana, a las seis, entró en nuestro puerto procedente de Colón el vapor «Flandre» con carga de 4.500 sacos de cacao, café y coco, y nueve pasajeros con destino a esta ciudad, continuando para el Havre con el resto de pasaje y carga.

### El Congreso de sastrés patronos

Ayer dieron por terminadas las sesiones del Congreso que este gremio ha venido celebrando en nuestra ciudad, y las cuales se han visto rodeadas de determinados actos que han aligerado la pesada carga de sus deliberaciones, habiendo salido para sus respectivos destinos los delegados que vinieron con tal motivo.

### La Semana Médica

Esta noche, se clausurarán las sesiones de la Semana Médica, con motivo de la que han disertado afamados médicos de esta ciudad y de otras capitales, habiendo constituido un éxito, tanto la parte técnica como aquella práctica ejecutada en diferentes Sanatorios.

### Panaderos y concejales

Nuestros ediles no necesitarán de incentivo alguno—sobre todo los obreros—para decomisar las piezas de pan faltas de peso, pero aunque no lo necesiten, les recordamos las lágrimas patronales panaderiles, queriendo elevar el precio del pan, y ahora que la tasa del trigo les permite una utilidad envidiable, vuelven a sacar el pañuelo para enjugarse las lágrimas de la avaricia, y como los panaderos no tienen enmienda, les hacemos una llamada para que prosigan en este labor depuradora, acordándose de lo poco que da de sí una pieza de pan en casa del obrero y lo que cuesta ganar el importe de esta pieza.

### La mendicidad infantil

No nos cansaremos de llamar la atención de la alcaldía, del espectáculo que vienen dando los niños mendicantes, que sostienen a los profesionales de la mendicidad, los cuales asaltan los cafés y a los transeúntes, para llevar el jornal que les exige su madre.

¿Cuándo van a tomar una medida con la niña de trece años y el niño de nueve, que hemos denunciado a las autoridades, que están sosteniendo un hogar enfangado?

¿No ha leído nuestro alcalde unas informaciones sobre mendicidad profesional que le ofrecimos para colaborar en sus propósitos al tomar posesión de alcaldía?

Para este viaje no necesitamos ziforjas, ya que este caso, no sólo el señor alcalde, sino otras autoridades, la Junta de Protección a la Infancia, deben examinarlo, ya que una de las hijas nos autorizaron a tratarlo.

### Colonia asturiana

Por medio de la presente se convoca a todos los asturianos para la junta general ordinaria que se celebrará el jueves, día 8, a las siete y media de la tarde en su domicilio social provisional, calle de Cervantes, 7, primero, para tratar asuntos de muchísima importancia.

### MUNICIPALERIAS

#### La sesión de mañana

Para mañana y a la hora acostumbrada, está señalada la sesión de nuestra Corporación, y si no reuniera suficiente número de concejales, habrá de aplazarse hasta el sábado.

Esta sesión ha despertado interés, por la contestación que la minoría de Acción Republicana habrá de dar a la interesante cuestión planteada por la minoría Socialista en la sesión última, respecto a la conducta que ha de seguir dicha minoría de Acción, en la política administrativa en relación con la situación de la Hacienda municipal.

#### Unas vacantes

Por conducto que nos merecen crédito, sabemos que en breve se habrán de sacar a concurso las plazas de médicos y practicantes supernumerarios

de la Beneficencia municipal que se hallan vacantes.

### El alcantarillado

En esta semana será aprobado por la Comisión de Obras, aquellos trabajos concernientes al alcantarillado del barrio de la Albercía, pasando acto seguido a examen del Ayuntamiento para su ejecución inmediata.

### Una pregunta

¿Cuándo se arregla de una vez la calle de Castilla?

## GOBIERNO CIVIL

### Cloricismo

Esta mañana, al entrevistarnos con el gobernador, le hablamos sobre la denuncia que había recibido sobre los sermones de los curas de Maliaño y Muriedas, la cual teníamos interés en conocer su opinión, y que sirviera de contestación a estos sacerdotes.

La premura de la información impidió a la autoridad a detenerse en escaudriñar todos los papeles, dándonos palabra de ofrecernos su impresión, ya que esta denuncia no la supimos por su conducto, y a este propósito nos reiteró la autoridad, que como los casos de estos sacerdotes se repiten con frecuencia tomando al púlpito por tribuna política, decididamente aplicará la Ley de Defensa de la República, como mayor sanción de las que venía aplicando para tales procederes del clero.

### Conflictos

Esta mañana fué un día de tranquilidad para nuestro gobernador, ya que sólo había recibido tres visitas. La del presidente y secretario del Colegio de Matronas, la del administrador de Aduanas, y la del delegado de los Obreros Panaderos, y de conflictos, nos dijo, hay cuatro o cinco, a saber:

### Obras y construcciones

Es el más complicado, porque su solución es tan compleja que no puede darse ni fácilmente ni prontamente ya que hay una contrata que forma barrera, y una petición que entraña esta barrera; no obstante, nos dice el gobernador, si es necesario, se acudiría donde sea, para buscar las soluciones que todos anhelamos.

### Mozos de almacén

Es el más fácil, y que se viene alargando su solución, pues como he manifestado otras veces—agrega el gobernador—parece llegada de un momento a otro y este momento no llega. Veremos a ver si viene esta noche o mañana, o lo más tardar el viernes.

### El de carpinteros

Aceptadas las bases fundamentales por patronos y obreros, se hallan discutiendo el Contrato de Trabajo que sellen las relaciones entre el capital y el trabajo; pero esto no se acaba de firmar y sigue la discusión del mismo. ¿Con alguna complicación?—le decimos.

Complicación, no se nada; pues es una cuestión de la que estoy alejado, permaneciendo en el puesto del desecho de que se arregle de una vez y bien.

### El de tejeros la Albercía

Si—nos dice el señor Rubio Callejón—hay unas diferencias y un anuncio de huelga, pero estas diferencias se hallan en el Jurado mixto, y pueda ser que se arregle sin otras consecuencias.

### Un encuentro

Charlamos unos momentos con el gobernador, sobre el panorama provincial, sobre un famoso Comité de Desinfección Pública, nada de afrancesados Comités, y reimos la ocurrencia del histórico comentarista, así como también de las destituciones de Ayuntamientos del art. 29 y del artículo «chanchullo», que aunque lo propusieran las izquierdas, lo aprobará el gobernador, no habría de resultar nada en limpio, y con estas impresiones salimos del Centro oficial y hallamos al camarada Ramos, que nos habla de los conflictos a preguntas nuestras, y cuyas respuestas confrontan con las del gobernador, reservándonos el hablar del otro conflicto que le vamos a proporcionar nosotros.

## REFLEJOS

Librenos Dios, de salir a la defensa del prestigio de la autoridad, ni de la autoridad misma, máxime cuando de ésta muy recientemente hemos sido objeto de maltrato, sujetándonos a dos procesos con incautación de periódicos, a este modesto diario, que lo es tan modesto como lealísimo al Régimen, pero ¡válgame el mismo Dios! ¿Cómo le ponía la Prensa derechista? ¿Para cuándo queda el gobernador la intervención del fiscal, aunque éste sea más monárquico que el muy querido de Alfonso?

Sin duda, la benevolencia del señor Rubio Callejón, la guarda para los adversarios del Régimen, y la dureza para con Nos que sois Vos mismo. Gracias que en esta casa, se le quiere y se le sabe perdonar los sinsabores de dos procesos; primero, porque ya verá el gobernador, como en los trabajos del doctor Madrazo y de Matilde de la Torre, no se halla materia delictiva; y segundo, porque sabemos que el gobernador no nos llevó al Juzgado, ya que fué obra de un travieso y avieso republicano, que quiso jugar a las carámbolas con dos colaboradores queridos y con Nos.

Y sentado el que no salimos a defenderle, y sabemos disculparle sus faltas procesales de LA REGION, comentemos lo que un día le dijimos desde estas mismas columnas con ocasión de un aplauso que mereció su conducta a las derechas.

La gestión política del gobernador, siempre tiene que ser censurada por las derechas, por los enemigos del Régimen, cuanto mejor lo haga en el sentido que inspira la labor del Gobierno actual. ¿El Gobierno Azaña es izquierdista? Pues en izquierda a gobernar, en izquierdas su labor provincial. ¿Qué es el Emplaste? Pues como tal a gobernar, y como en este caso no nos hallamos, sino que aparte la significación del Gobierno, los últimos acontecimientos señalan marcadamente la ruta izquierdista, creemos que el señor Rubio Callejón tiene claro horizonte en esta provincia, sin detenerse a contemplar las gaitas reaccionarias, que acechan para censurarle siempre que hallan ocasión, y jamás para aplaudirle, ya que en caso que suceda esto, es peor su aplauso.

Al gobernador se le aplaudió el otro día, por la dureza con que trató a comunistas, cuando éstos iban a celebrar un Pleno de partido, y ahora encuentran censurable porque unos mo-

zabotes apedrearon un edificio, que hicieron de daños 20 pesetas, y el gobernador no sacó unos carros de asalto para ametrallar al proletario, y esto, nuestra prensa derechista, no sabe no solo disculpar, sino que saca sus cornetines literarios para censurar al gobernador, y los otros derechistas le censuran por... bueno, que lo diga el fiscal que está en su atalaya.

No, señor Gobernador, no. No merece usted censuras en estos momentos, y si alabanzas, porque su obrar en el presente caso, y siempre que se repita tiene que conducirse con el sentido de libertad que inspira la labor del Gobierno que representa, y cuanto más censuras le dirijan, cuanto más hablen de sustituirle las derechas por su proceder, más el Gobierno le consolidará en el puesto de primera autoridad de la provincia. ¡Ay de usted! el día que le aplaudan las derechas, el día que estas encuentren su labor plausible, porque entonces, ni sus partidarios políticos, ni aquellos fuerzas izquierdistas—que estamos con usted nada más que circunstancialmente—se sentirán defraudados y huirán de su lado velozmente.

Calma, mucha calma, señores censores; mucha calma, porque el flujo y reflujo gubernamental marca hoy el sentido de libertad, el sentido claramente izquierdista, y si desgraciadamente marcara algún día el sentido reaccionario, conservador, nosotros habríamos de acatarle con esa mordaza que impone siempre la reacción, y no valdría para nada la justicia, como no valió para nada con Saliquet, y en el caso más benigno, la acataríamos la conducta, el proceder, de un Semprún, que vino a nuestra ciudad a convertir infieles, a hacer labor conservadora, sin que nuestra prensa dijera, esta boca es mía. ¿Se acuerdan del señor Semprún?

Las censuras, señor gobernador, las que sean unánimes, de derechas e izquierdas, son las que hay que temer, pero las censuras de derechas son aplausos de izquierdas, e inversamente, y el horno gubernamental está para bollos izquierdistas, para libertad de expresión, como lo hacen la prensa de las derechas del lunes y martes, y ahí el fiscal, para todos, no para LA REGION solamente, tropiezo del señor gobernador, que le sabemos disculpar, porque para algo sabemos a que hemos venido. Para pasarnos la vida entre proceso y proceso.

## PARA LOS CURAS DE MALIAÑO Y MURIEDAS

Ni con palabras del Hijo de Nazareth, ni con su humildad que nos dió pruebas en los muchos desafíos y calumnias que sufrió en su corta vida, se enmiendan estos «jaques» de sacerdotes, que como el de Muriedas y Maliaño, se parapetan tras del púlpito para obstaculizar la labor de la República, añorando unos privilegios que les concedía la Constitución que murió con Alfonso XIII.

No hace falta que repitamos el respeto que nos merece la iglesia, porque esto vive en el fondo de nuestra conciencia; pero de esto, a guardar la más leve atención para estos «jaques» de curitas que hasta altaneros para con la autoridad se muestran en la réplica sensata que nos titula la «ensata» «Voz de Cantabria».

Los dos curas, el de Muriedas y Maliaño, dijeron lo que decíamos en nuestra información del día 3, y hasta tal punto lo aseguramos, que nos dispusimos a poner las cosas en claro, ya que fué una captación informativa conducir que no tiene nada de particular, porque para nuestros rabiosos predicadores tiene que ser constancial la Iglesia y la Monarquía, el último botón de muestra, el Padre Elias Alvarez, conducido por agentes de la autoridad para León.

Tomamos notas, padres míos, de las citas de sus escritos o réplica, como arrieros somos, y en el camino nos encontraremos, nosotros esperamos nos presten los auxilios espirituales a

**-BAÑISTAS-**  
Aibornoces desde 9,75 pesetas para señora y caballero  
Trajes de baño económicos  
**CASA CALVO**  
Especialidad en ropita de niño  
San Francisco, 19

## Ateneo Popular

Para el homenaje al doctor Madrazo, que el Ateneo Popular ofreció el domingo, 11, se han recibido adhesiones del Colegio Médico, Biblioteca Popular de Torrelavega, Ateneo de Monte, Coral, Ronda Montañesa, Voces Cantabras, Ateneo Obrero, Juventud Socialista, Ayuntamiento, Diputación y Sociedad de Tabaqueros, teniendo la impresión de que asistirá un representante del Gobierno.

Parece que el acto se reducirá a la entrega del busto al Ayuntamiento de Vega de Pas y un ofrecimiento por varias señoritas del Ateneo, ataviadas de blanco, y cantarán las masas artísticas frente al busto, en donde creemos se establecerán depósitos para recoger, bien pliegos firmados, tarjetas u octavillas con el nombre del adherido al acto, el que tendrá lugar de once y media a doce.

Los excursionistas se trasladarán en autobuses, excepto los asociados en el Ateneo Popular, que deberán inscribirse en este Centro para organización de trenes especiales, y a la vez, para ostentar la representación que requiere el caso.

Tenemos entendido que, se formará también una excursión de alumnos del Ateneo, a fin de que sean los portadores de la gratitud por la labor cultural que ha dispensado el presidente honorario.

DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Suceso sangriento

Siempre nos es difícil plasmar en las nítidas cartillas, sucesos de sangre, pues éstos están tan reñidos con nuestros íntimos sentimientos que nos producen dolor acerbo.

El que nos ocupa en estos momentos ha tenido lugar entre dos convecinos, de oficio pintores.

Ya el pasado sábado discutieron en el establecimiento denominado «La Bomba», José González Ansorena y Jerónimo Soldedilla Peña, interviniendo varios amigos y quedó, al parecer, zanzado el asunto.

Pero ayer lunes, a las siete y media de la mañana, el Jerónimo salió al Paseo de Torres, paso obligado del José para asistir al trabajo, y le empujó para que le diera una explicación. Por no haber ningún testigo presencial nos sujetaremos a la referencia judicial, la cual expresa, que al encontrarse los dos se golpearon, propinándole Jerónimo una puñalada con una navaja de pequeñas dimensiones que le produjo una herida incisa cortante penetrando en el pulmón a la altura del cuarto espacio intercostal izquierdo.

Trasladado a la Casa de Socorro le curaron de primera intención el doctor Palacín ayudado por el practicante de guardia.

Seguidamente por la ambulancia de la Cruz Roja, se le trasladó a la Casa de Salud Valdecilla, en donde quedó hospitalizado.

A última hora de anoche, nos enteramos que el herido, dentro de la gravedad, se encontraba más aliviado.

Boda

Ayer contrajeron matrimonio los estimados convecinos y simpáticos jóvenes don Francisco Cerdeiro Ruiz y doña Rosa Obregón Sánchez.

Fueron apadrinados por la distinguida señora doña Carolina Peña de Diestro y don Eduardo Obregón, padre de la novia.

Los novios e invitados fueron obsequiados con un suculento banquete en el Hotel Bilbao, en donde al final se organizó un animado baile, que duró hasta las últimas horas de la tarde.

La feliz pareja salió en el acostumbrado viaje, a recorrer varias poblaciones españolas. Les deseamos una eterna luna de miel.

¿Nueva minoría?

Con toda clase de reservas, pero con un viso de realidad, de realidad para nosotros, vamos a dar la noticia de haberse constituido en minoría de nuestro Ayuntamiento, con matiz republicano conservador, dos señores concejales que consiguieron su acta como monárquicos.

Sus votaciones en estas últimas sesiones dan a las claras, casi que tenemos un punto de certeza en nuestra suposición.

Hemos procurado poner en juego el fino olfato que a los que emborronamos cuartillas les «parece» peculiar, y por él, por el olor a medicina y farmacia, casi nos vamos a acercar a la veracidad.

La Coral, a la capital

Se están haciendo negociaciones con la empresa de un elegante coliseo de Santander, por la Coral de ésta, para ver de dar un concierto el próximo sábado.

Nos congratularía que aquél se verificase, pues siempre es de satisfacción que nuestras entidades artísticas se den a conocer y se controlen.

El Corresponsal

Reinosa

Haber la cara

El pasado sábado, cuando me dirigía al Correo en busca de LA REGION se me acercó el muchacho que la vende y me dijo estas palabras: un señor me ha dicho, que como vuelva a decir (y lo he dicho en voz baja) LA REGION con la fuga de Sanjurjo, que me iba a meter en la cárcel.

Naturalmente, el chico venía asustado, pues creo no haya derecho que se le coaccione y si hay alguien que le moleste, que se agante; por mi parte, debo decir: ¡haber la cara! por-

que es posible que no sea conocido en Reinosa.

Concurso de bolos

El día 11 de setiembre, comenzará a disputarse un gran concurso de bolos en ésta, con magníficos premios y los concursantes son los siguientes:

Primero. 150 pesetas y una gran copa de plata al campeón.

Segundo. 100 pesetas.

Tercero. 50 pesetas para la partida del contorno.

Cada jugador en concepto de inscripción abonará 5 pesetas; la copa será disputada entre los ocho jugadores que a todo juego hayan derribado mayor número de bolos en una segunda eliminatoria.

Con el fin de dar facilidades a las partidas de fuera del radio de Campoo por combinación de desplazamientos, se les otorgará a dichas partidas desde el número 4, etc., etc. Dichas partidas tendrán la obligación de hacer la inscripción a las diez en punto, para reservar dichos números.

Para inscripciones, dirigirse a «El Lápiz de Oro».

Excursión médica

Pasando unas horas, han estado en esta visitando Fontibre, haciendo elogios, los señores doctores de las Aguas del Bañero, También visitaron la factoría de la Naval, y por la tarde fueron invitados a la tertulia, por la Sociedad «Picos tres Mares», regresando a Santander al anocheecer.

La Peña los Veinte

Esta simpática Peña de amigos emprendió el domingo pasado una excursión al Bañero de Corconte invitado por el dueño, en el cual dieron un concierto de cánticos regionales que fueron aplaudidísimos. Enhorabuena, simpática Peña, y a conquistar nuevos triunfos.

El Corresponsal

Partido republicano radical

Habiendo iniciado esta Entidad el establecer una biblioteca, solicita a todos los republicanos, entidades afines o simpatizantes, nos remitan algún libro para su formación.

Aquellos que lo verifiquen podrán efectuarlo a nombre de Santiago Gutiérrez, Avenida de la Naval; 2. Los de la ciudad podrán verificar su entrega en la Secretaría, Angel de los Ríos, 7, de siete a nueve de la noche los días laborables.

Estando en organización la Agrupación Femenina Republicana, se ruega a toda persona que desee formar parte de la misma, remitan su adhesión a la Secretaría del Partido radical, Angel de los Ríos, 7 principal izquierdo. Se ruega a las adherentes indiquen su domicilio en la adhesión.

AMERICAN CIRQUE. Instalado en la calle General Espartero (Puertocho). A las 7,15 tarde 10,45 noche. 9 Novedades americanas. ELEGANTE MAGO-CABALLOS ROMANOS-AVION TRIPULADO. El nuevo debut de los famosos clowns HERMANOS DÍAZ.

BANDA MUNICIPAL. Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el seo de Pereda.

MANUEL RUIZ DE VILLA ABOGADO. Gándara, 6, principal. - SANTANDER

Gran Casino del Sardinero

Todos los días, desde las seis de la tarde, THE-BAILE Orquesta RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

TEMAS SOCIALES

Otro atropello de la Compañía Trasatlántica

De muchos es conocida la triste y triste leyenda de la Compañía Trasatlántica respecto a sus empleados.

Empresa donde toda iniquidad y todo despotismo tuvieron su asiento, puede muy bien decirse de ella que ha sido desde su fundación la representación genuina del odioso régimen desaparecido para siempre de España.

Cientos de casos se podrían citar para confirmar nuestro aserto. Cientos de veces se cometieron los más atroces atropellos sin más norma que el capricho de unos cuantos señores para quienes la justicia no significaba nada y el pan de muchos pobres no tenía importancia.

Afortunadamente llegó un tiempo en que pareció haberse puesto un dique a este torrente de injusticias.

La República, traída por los votos de un pueblo que parecía despertar bruscamente de su letargo, atemorizó grandemente a los directores de esta Sociedad.

Por un año cesaron todas las iniquidades para los empleados. Extremáronse las atenciones para los humildes. Tratáseles con una deferencia en la que se traslucía una rabia de fiera a quien se le han cortado las uñas.

Pasó ese año. El edificio de la Compañía, bruscamente sacudido desde el Ministerio de Marina, se tambaleó violentamente.

Faltaron los cimientos que suponían los millones del Estado, y la Compañía se apresuró a idear un plan económico que le permitiera afirmar una situación insostenible.

Y aquí viene lo verdaderamente pintoresco del caso, que queremos hacer público.

Cualquier sociedad, cualquier empresa colocada en este trance hubiera puesto en práctica un razonable plan de economías. Hubiera suprimido algunos grandes puestos bien remunerados; hubiera restringido todo despilfarró inútil; hubiera eliminado todo gasto que no trajera un beneficio positivo.

Nada de esto ocurrió aquí. La Compañía Trasatlántica, cuya mala administración es legendaria en España entera, siguió un método completamente distinto.

Suprimió un plato de la ya mala comida de la tripulación de sus barcos, y no puso coto a los banquetes y franquicias con que se obsequiaba a toda clase de gente en los puertos americanos. Se echó a la calle a cientos de hombres que ganaban un salario irrisorio y se mantuvo en sus puestos a los grandes parásitos de la Compañía, a quienes se pagaba sueldos fabulosos por ostentar unos cargos que en nin-

guna otra empresa del mundo existen. En fin, según una frase muy popular entre los tripulantes de la Trasatlántica, se ahorrraba la «perra chica» y se tiraba la peseta.

Naturalmente, este plan descabellado no surtió efecto.

Y se pensó en la única línea marítima que proporcionaba pingües ganancias. La Norte de España-Cuba-México, la más popular de todas, la de los abarrotos de pasaje durante todo el año. Aquí además se tenía otra ventaja, se le buscaría algún conflicto a la República.

En efecto—debieron pensar los mandoneadores de la Compañía—echamos a unos cuantos y si nos apremian embarcaremos gente de las líneas de Levante, que perteneciendo a otro organismo obrero no dejarán de plantear, con sus disputas, algún grave problema al Gobierno.

Dicho y hecho. Se aprovechó la llegada del «Cristóbal Colón», y sin tener en cuenta la gran cantidad de pasaje que este barco había de llevar a América, se suprimieron de un plumazo cincuenta plazas. ¡Cincuenta familias a quienes se dejaba en situación crítica! No importaba... y allá fué el «Colón» con sus escasos tripulantes, tan agobiados de trabajo, que hasta su capitán, cuando aún no se había perdido en el horizonte la silueta de las montañas gallegas, enviaba un cablegrama de protesta, eco fiel de las que se empezaban a suscitar entre el pasaje, ocasionadas por la deficiencia obligada del servicio.

Lo propio se quiso hacer con el «Habana». Afortunadamente, la tripulación de este barco, ya sobre aviso, se opuso resultantemente a esto.

Por medio de su Sociedad, empezaron sus gestiones en la entera misma del Gobierno, gestiones que fueron coronadas a medias por el éxito.

En vez del propósito evidente de la Compañía de liquidar su personal de fonda y llamar a parte de él a la salida del barco, se logró el despido, por quince días tan solo, con la promesa escrita de volver a reembarcar cuatro días antes de la fecha de salida.

Esto es lo ocurrido en los barcos de la Trasatlántica, y que sabe ya en parte Santander entero, por conductos particulares, ya que nadie en esta ciudad se ha preocupado de un asunto que tanto perjudica a muchos de sus moradores.

Algún día, si con humor nos encontramos, quizá demos alguna noticia concreta sobre el autor de estas manobras y su concepto personal de la economía, en relación con la Compañía Trasatlántica.

Jorge Chaves

Bar «Nueva España» BAR FLOR

BURGOS, 6. Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés. BUCADILLOS. ORBEVEZAS. EMBUTIDOS. VISITE LA CASA

Almacenes «EL RECLAMO»

Esta Casa vende todos los artículos rebajados de precio. Calcetines dibujos caballero, a 0,90. Idem finísimos, a 1,15. Corbatas finas, a 0,90. Albornoz niño desde 3,50. Idem señora o caballero, a 12,00. Crespones seda, a 2,45. Idem superior, a 4,90. Trajes baño señora, a 4,50. Medias seda finísimas, a 2,90. Idem gasa Gran Duquesa, a 4,90. Medias seda natural, a 6,00. Popelin seda colores, a 1,65. Batistas colores, a 1,25. Percales dibujos, a 1,25. Felpa para albornoz, a 5,25. Camisetas sport, a 1,20. Camisas Panamá, a 7,90. Batistas estampadas, a 1,60. Colchas seda grandes, a 14,00. Mantelertas color, a 12,50.

SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPAÑIA, 13.-TEL. 33-44

LOS DEPORTES

El San Justo se proclama campeón de nuestro primer Campeonato

Indignados salimos el domingo de Miramar, después de ver el proceder de dos clubs de los que llamamos modestos y que no tienen derecho a que nadie se moleste en que organizando un campeonato, puedan tener una temporada partidos todos los domingos, sin necesidad de tener que andar con retos y convocatorias a cada momento.

El Infantil de Astillero, nos anunció su presidente, que no se presentaba por ciertas decisiones del Comité con las que no estaban conformes.

No queremos molestarnos más y ya diremos a la F. N. de F. que procure modificar el reglamento, pero que antes consulte con el delegado que el jueves pasado, nos habló por teléfono, para decirnos que el Infantil no se presentaba ¡Muy formales y muy deportistas!

La segunda parte la tuvimos en Miramar, donde después de encontrarse en el campo peloteando el Pontejos, se retiraron del mismo diciendo que si no juegan con el campeón, no juegan con nadie.

Esto no se puede ni comentar; estos Clubs no tienen la menor noción del respeto que merece el público y por lo tanto lo que hay que procurar es que a cuenta de ellos no se organice nada; más claro, que procuren los que organicen un campeonato, informarse por nosotros de los Clubs que son deportivos y que se puede tener seguridad de que no les han de dejar en mal lugar, en la seguridad de que ni el Infantil, ni el Pontejos, tomarán parte en ningún trofeo, sobre todo el Pontejos.

A pesar de esto, se jugó un partido entre el Deportivo San Justo y el Velarde F. C., partido que resultó muy bonito, y sobre todo se jugó dentro de la mayor corrección y salieron del campo de juego con el aplauso de la afición que presenciaba el encuentro, aplauso que contrastaba con las censuras que dirigían al Pontejos por su faenita.

El encuentro fué ganado por el San Justo por uno a cero.

A la terminación del encuentro hubo un acto simpático; en el momento de ser entregadas las Copas por doña Matilde Zapata de Malumbres a las señoritas Mariuca Alcalde y Pilarín Val, madrinas del San Justo y Velarde.

Contestando a un impostor

No estaba en mi ánimo contestar a los imposturas que el semanario «La Lucha» viene vertiendo contra mi modesta persona, pues consideraba que le daba un valor que no tiene; pero dada la malicia con que pretende manchar mi honorabilidad sindical, me acojo hoy a las hospitalarias columnas del diario izquierdista LA REGION para salir al paso de tanta calumnia y difamación.

Quiero hacer constar en primer término que no es cierto que yo haya pretendido emplear procedimientos violentos en contra del director de «La Lucha» ni ninguna otra persona de citado periódico, pues no tengo por costumbre recurrir a medios violentos para convencer a las personas; y que mi único deseo al presentarme en la Redacción del citado periódico, era el de pedir a su director una rectificación, por partir sus aseveraciones de un supuesto erróneo, ya que no es cierto que disfrute yo de una asignación en la Casa del Pueblo de trescientas pesetas mensuales, sino que a mi mujer, por cuidar y hacer la limpieza de todas las Secretarías de la Casa—que son bastantes—, se la abona la cantidad de cinco pesetas diarias, lo cual unido al jornal que gano en una empresa particular (cuando hay trabajo) forma el conjunto de los ingresos de mi casa y con los que tengo que mantener y cuidar a mis seis hijos, cosa que no creo que pueda ser objeto de censura por parte de nadie.

En segundo término, quiero también poner de manifiesto a los compañeros que esta modesta retribución que me abona la Casa del Pueblo, fué acordada por los delegados al Congreso de la Federación Obrera Montañesa, celebrado en Reinosa el pasado mes de diciembre, y que los libros de cuentas de la F. O. M. están a disposición de todos aquellos que quieran comprobar estos extremos, así como otros que se les pudieran ocurrir.

Ahora bien, es a mí a quien toca preguntar: ¿de qué viven esos señores que me calumnian? No es es difícil el adivinarlo: del dinero de la burguesía, que, temeroso ante el vigoroso avance del ideal socialista, ha emprendido una cruzada en contra del mismo en el mundo entero, empleando para ello el auxilio de las organizaciones fascistas, brotes de las cuales son los Sindicatos Profesionales de... Traidores.

de, respectivamente, rodeadas de sus muchachos que unidos en un solo grupo, dieron unos vivas y alegremente celebraron el triunfo.

Nuestra enhorabuena a los dos clubs que en este primer campeonato han conseguido, además de llevarse los trofeos, llevarse el aplauso de todos los aficionados.

También tenemos que mandar nuestro agradecimiento a todos cuantos han cooperado a que nuestro campeonato llegara a feliz término, muy especialmente a los árbitros que han actuado y a la Unión Montañesa, que en todo momento puso el campo a nuestra disposición.

Club Deportivo Vista Alegre

Se ruega a todos los jugadores estén hoy, miércoles, a las ocho, en el local para un asunto que les interesa.—La Directiva.

BOXEO

Ecos del ring

Bruno Velar ha vuelto de América con ganas de lucha y reta a todos los boxeadores españoles de su peso, excepto a Ignacio Ara.

¡Cuidado con los golpes bajos! Jak Raymón se entrena a todo meter, por si se le presenta ocasión de meterse entre cuerdas con algún otro «mastodonte».

Hay ganas de verle.

La velada que pensaba celebrarse para el próximo sábado, se ha aplazado para el día 17, porque el empresario ha ingresado en una Casa de Salud, para ser sometido a una operación quirúrgica.

Que se restablezca pronto, le deseamos.

Que esta velada se celebrará en el Frontón, y que se espera con interés, pues en ella tomarán parte pugiles que desea ver la afición.

Que llegue pronto el 17.

Se sabe que también boxeará en esta reunión el peso gallo montañés recientemente llegado de América.

Nos alegramos.

En bre biblioteca mero de rios.

VANG Vanguar se al hor de esta nente rí

A los dirigentes de estos Sindicatos no se les conoce arte ni parte, oficio ni beneficio; visten bien, viven en buenas pensiones y disponen de miles de pesetas para apostárselas a obreros sin trabajo, como el compañero Gallut. ¡Oh sarcasmo! ¡Cómo se conoce que anda por medio el oro burgués! el cual corrompe conciencias de trabajadores sitiados por hambre, que produce el boicot que realiza en España desde el advenimiento de la República el capitalismo al ver mermadas sus prerrogativas en beneficio de la clase trabajadora.

Y para terminar, sépanlo los dirigentes de los Sindicatos Profesionales de Traidores y del semanario «La Lucha»: Antonio Somarriba es más honrado que ellos, pues no se vende al oro burgués, ni hace visitas en Comisión al obispo de la diócesis, y se le conoce de qué vive y a ellos no.

Antonio Somarriba

### Vida política y cultural

**PARTIDO SOCIALISTA OBRERO** (Agrupación de Santander). — Hoy, miércoles, día 7 del corriente, a las siete y media de la noche, celebrará esta Agrupación asamblea general extraordinaria, con objeto de discutir el orden del día del Congreso de la Federación de Agrupaciones de la provincia.

Los temas a tratar son los siguientes:

#### TEMAS DE LA ASAMBLEA

- De orden interior:
- 1.º Reuniones previas de los concejales socialistas antes de las sesiones de sus respectivos Ayuntamientos; cómo deben realizarse.
  - 2.º Problemas de las dimisiones que se plantean con frecuencia.
  - 3.º Discrepancias entre los concejales socialistas de un Ayuntamiento.
  - 4.º Táctica general respecto a la inteligencia con los demás concejales del Ayuntamiento.
  - 5.º Propuestas de las delegaciones.

**Labor municipal:**

- 1.º Subsistencias.
- 2.º Obras municipales.
- 3.º Empleos municipales.
- 4.º Enseñanza e higiene.

**Labor provincial:**

Aspectos en que deben principalmente orientar su labor en la Diputación nuestros representantes, en lo referente a Beneficencia, Instituciones benéfico-docentes, Laicismo, en los Establecimientos dependientes de la Diputación, Obras provinciales, Contrata de dichas obras por Asociaciones proletarias y Sanidad.

**Labor nacional:**

Gestiones del diputado a Cortes.

Segundo punto a tratar:

Creación del Consejo municipal y nombramiento de los componentes al mismo.

Siendo los asuntos a discutir de su importancia, se encarece a los afiliados puntual asistencia.

**CULTURAL SOCIALISTA.**—Se ruega a los compañeros Alejandro Torres, M. Beoy, Jesusa Ganzo, Antonia Rasilla, Antonio Ruiz, Manuel Campos, Narciso Barrigón y Manuel Pesado, entreguen los volúmenes que de esta biblioteca tienen en su poder.

Si no estuviera abierta la biblioteca, pueden entregarlo al compañero conserje.

Tengan en cuenta estos compañeros el perjuicio que causan a esta institución y a los compañeros que ansían se vuelva a abrir esta biblioteca, para poder seguir ilustrándose.

En breve reanudará su labor esta biblioteca, enriquecida con gran número de volúmenes.—Los bibliotecarios.

**VANGUARDIA FEDERAL.**—Esta Vanguardia Federal, deseando sumarse al homenaje que el Ateneo Popular de esta localidad va a tributar al eminente republicano y buen montañés

doctor don Enrique D. Madrazo y contando con el beneplácito y apoyo del Comité local del Partido, ha organizado una jira para el mismo día de la del Ateneo Popular.

La Directiva de esta Vanguardia pone en conocimiento de sus afiliados, como asimismo a los del Partido que deseen sumarse a este acto de simpatía y cariño hacia el doctor Madrazo, se personen en la secretaría de la Vanguardia de siete y media a diez de la noche hasta el jueves, en cuyo día se cerrará la inscripción.

**PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA.**—Para el viernes, día 9, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria y diez en segunda, se convoca a junta general ordinaria del Partido en los salones del mismo, Méndez Núñez, 14, bajo, para tratar el siguiente orden del día:

- Lectura de actas.
- Situación económica.
- Gestiones del Comité.
- Reforma de Reglamentos.
- Elección de cargos vacantes.
- Gestiones de los delegados provinciales.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Dado el gran interés que encierran los asuntos sobre los que se ha de deliberar, se ruega la asistencia puntual de todos los afiliados.

**Excursión a Vega de Pas.**—Deseando este partido asociarse al homenaje que el Ateneo Popular proyecta rendir al ilustre cirujano y sociólogo, genuino precursor de la democracia española, don Enrique D. Madrazo, previene a sus asociados de esta Sección que viene organizando una excursión a la Vega de Pas, lugar de aquel homenaje, para el domingo día 11.

Los autobuses en que se ha de verificar la excursión, saldrán la fecha señalada de la avenida de Galán y García Hernández a las nueve en punto de la mañana.

Se ruega a los afiliados que deseen tomar parte en este homenaje y no se hayan inscrito aún, lo hagan a la mayor brevedad ya que de esta manera facilitarán la organización de la jira a la vez que aseguran su participación en la misma.

**CRUZ ROJA ESPAÑOLA.**—Se solicita a los señores socios de esta Institución, asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará el día 10 del corriente, a las seis de la tarde, en el local de la Ambulancia de la misma, Enseñanza, número 2, con objeto de nombrar el nuevo Comité local.

Santander, 2 de septiembre de 1932.—El secretario, A. Piris.

### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos para amortización de obligaciones de esta Compañía, correspondientes al vencimiento de 1.º de octubre próximo, celebrados en los días 16 y siguientes del actual, han resultado amortizadas las siguientes:

#### LINEA DE TUDELA A BILBAO

333 obligaciones de la 1.ª serie, números:

921 a 930; 2.061 a 2.066; 2.070; 2.091 a 2.093; 2.611 a 2.620; 2.621 a 2.630; 3.241 a 3.250; 3.921 a 3.930; 4.771 a 4.780; 4.781 a 4.790; 4.941 a 4.950; 5.231 a 5.240; 6.621 a 6.630; 6.841 a 6.850; 7.441 a 7.450; 7.571 a 7.580; 7.651 a 7.660; 8.511 a 8.520; 9.091 a 9.100; 9.111 a 9.120; 9.251 a 9.260; 10.611 a 10.620; 10.801 a 10.810; 11.251 a 11.260; 12.561 a 12.570; 13.511 a 13.520; 13.671 a 13.680; 13.921 a 13.930; 14.221 a 14.230; 14.851 a 14.860; 14.951 a 14.960; 14.961 a 14.970; 15.181 a 15.190; 15.481 a 15.490; 16.001 a 16.010; 16.051 a 16.053; 17.161 a 17.170; 17.641 a 17.650; 18.671 a 18.680; 19.511 a 19.520; 19.881 a 19.890.

#### 904 obligaciones de la 2.ª serie, números:

141 a 150; 981 a 990; 2.471 a 2.480; 2.851 a 2.860; 2.871 a 2.880; 2.881 a 2.890; 3.201 a 3.210; 3.751 a 3.760; 4.121 a 4.130; 4.231 a 4.240; 4.561 a 4.570; 4.641 a 4.650; 6.221 a 6.230; 6.331 a 6.340; 6.341 a 6.350; 6.351 a 6.360; 7.071 a 7.080; 7.111 a 7.120; 7.181 a 7.190; 7.621 a 7.630; 8.661 a 8.670; 8.671 a 8.680; 9.231 a 9.240; 9.361 a 9.370; 9.471 a 9.480; 10.851 a 10.860; 11.111 a 11.120; 12.231 a 12.240; 12.781 a 12.790; 14.171 a 14.180; 14.181 a 14.190; 14.191 a 14.200; 14.241 a 14.250; 14.291 a 14.300; 14.831 a 14.840; 14.853 a 14.856; 15.071 a 15.080; 15.121 a 15.130; 15.221 a 15.230; 16.201 a 16.210; 16.591 a 16.600; 17.661 a 17.670; 18.141 a 18.150; 18.311 a 18.320; 22.081 a 22.090; 22.451 a 22.460; 22.461 a 22.470; 22.791 a 22.800; 23.561 a 23.570.

23.581 a 23.590; 23.601 a 23.610; 23.631 a 23.640; 23.671 a 23.680; 23.911 a 23.920; 24.301 a 24.310; 24.701 a 24.710; 25.581 a 25.590; 27.251 a 27.260; 27.821 a 27.830; 28.121 a 28.130; 29.841 a 29.850; 30.341 a 30.350; 31.181 a 31.190;

31.241 a 31.250; 31.781 a 31.790; 31.821 a 31.830; 32.421 a 32.430; 32.601 a 32.610; 34.321 a 34.330; 37.151 a 37.160; 37.621 a 37.630; 37.631 a 37.640; 37.981 a 37.990; 38.481 a 38.490; 38.711 a 38.720; 39.181 a 39.190; 40.471 a 40.480; 41.551 a 41.560; 41.781 a 41.790; 42.081 a 42.090; 42.421 a 42.430; 43.061 a 43.070; 43.261 a 43.270; 43.381 a 43.390; 43.511 a 43.520; 43.721 a 43.730; 43.951 a 43.960; 45.261 a 45.270; 45.501 a 45.510; 45.851 a 45.860; 46.761 a 46.770.

14 lotes de Residuos.

Número 50, al que corresponden los residuos números:

659, de pesetas 230 ) 500  
1.060, de — 270 )

Número 75, al que corresponden los residuos números:

114, de pesetas 210 ) 500  
366, de — 290 )

Número 84, al que corresponden los residuos números:

450, de pesetas 210 ) 500  
717, de — 290 )

Número 145, al que corresponden los residuos números:

190, de pesetas 180 ) 500  
148, de — 320 )

Número 185, al que corresponden los residuos números:

687, de pesetas 170 ) 500  
795, de — 330 )

Número 187, al que corresponden los residuos números:

759, de pesetas 170 ) 500  
840, de — 330 )

Número 326, al que corresponden los residuos números:

272, de pesetas 100 ) 500  
335, de — 400 )

Número 402, al que corresponden los residuos números:

471, de pesetas 70 ) 500  
1.010, de — 430 )

Número 427, al que corresponden los residuos números:

137, de pesetas 50 ) 500  
51, de — 450 )

Número 486, al que corresponden los residuos números:

419, de pesetas 20 ) 500  
543, de — 480 )

Número 608, al que corresponden los residuos números:

1.026, de pesetas 450 ) 500  
1.299, de — 50 )

(Continuará)

**EFFECTOS de VIAJE & ARTICULOS de CUERO**

**VEA VD. NUESTRAS EXPOSICIONES PERMANENTES**

*Si usted quiere hacer un regalo practico...*

Especialista de las industrias del cuero

**Firma: G. RODRIGUEZ PRIETO, Puerta la Sierra, SANTANDER.**

**Recibidos** los últimos modelos de ropas de niños, LA MUÑECA vende más barato que nadie. Calle de la Compañía, número 6, primer piso.

**Por fin de temporada se liquidan objetos de cestería**

- Cunas, a 5 pesetas -

- Andadores niño a 3 pias

**BURGOS, 12**

**TALLERES DE TETUAN**

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

**JACINTO FERNANDEZ**

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

**¡¡OBREROS!!**

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca

**CAO**

¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

**CONSERVAS -ALBO-**

SANTOÑA (SANTANDER)

**Bar Español**

CAFE EXPRES APERITIVOS

COCINA SELECTA

VARIADO PLATO DEL DIA

RIVERA, 15 y BLANCA, 16

SANTANDER

**ANUNCIOS ECONÓMICOS**

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.-La novela proletaria a.-De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguerín. Adquíralos. Establecimiento frente Pescadería.

E SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinesa. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos 1, Santander.

CASA MATÉ. Alameda Primera. Adquiera muebles a precios módicos sin competencia.

**¿usted fuma?**

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

## Por realizar campaña contra el régimen, han sido separados varios funcionarios de Hacienda Según ha manifestado el presidente de la Generalidad, señor Maciá, parece que anoche quiso repetirse un nuevo alzamiento militar secundado por elementos tradicionalistas

### La visita del jefe del Gobierno francés al señor Alcalá Zamora

Madrid.—Está convenido que la visita del jefe del Gobierno francés, señor Herriot, al presidente de la República española, se realice en el próximo mes de octubre.

El señor Herriot vendrá a Madrid a visitar al señor Alcalá Zamora y probablemente aprovechará el viaje para imponer al presidente las insignias de la Gran Cruz de la Legión de Honor, que le ha sido concedida recientemente por el Gobierno de la vecina República.

### El viaje del presidente de la República a Guipúzcoa

San Sebastián.—El alcalde accidental, señor Torrijos, ha dado cuenta a los periodistas del programa de fiestas que, con motivo del próximo viaje del presidente de la República, habrán de celebrarse.

El tren presidencial llegará el sábado a las doce y media; el presidente y su séquito se dirigirán a la Diputación provincial donde tendrá lugar la recepción de autoridades.

Por la tarde, asistirá a la carrera de caballos de Lasarte.

El domingo, por la mañana, acudirá el presidente a las regatas, y por la tarde a la corrida de toros, organizada por la Beneficencia.

El lunes por la mañana visitará el museo de San Telmo y presidirá a mediodía el almuerzo que se celebrará en el Club Náutico.

El martes por la mañana irá a Deva a visitar la fundación Ostolza y después continuará viaje a Eibar para visitar las Escuelas de Armería y varias fábricas, marchando después a Mondragón para visitar la factoría La Cerrajería.

También se propone visitar el presidente Azcoitia, Azpeitia y Tolosa.

### El jefe del Gobierno a Barcelona

Madrid.—El sábado, 17 del actual, saldrá para Barcelona el jefe del Gobierno, señor Azaña.

Con tal motivo, se prepara en aquella capital un gran recibimiento al señor Azaña, a quien Cataluña está muy agradecida por la defensa que el jefe del Gobierno ha hecho del Estado.

### Presos que practican la huelga del hambre

Barcelona.—Según noticias que se han podido recoger de los centros oficiales, se sabe que algunos presos por delitos comunes están practicando la huelga del hambre.

Entre estos hay algunos que llevan cinco días sin querer probar alimentos.

Tres de esos presos han sido trasladados a la enfermería.

### Los presos sociales intentan un plante

Valencia.—En la cárcel, pretextando que a los presos sociales se les daba diferente trato que a los políticos, pueato que a éstos se les había dado sábanas limpias, los presos sociales intentaron un plante.

El director de la Prisión requirió el auxilio de los guardias de Asalto, bastando su sola presencia para calmar los ánimos.

### El ex ministro señor Estrada

Málaga.—El gobernador, hablando con los informadores, les dijo que en

el expreso había salido para Madrid el ex ministro señor Estrada, requerido por la Subcomisión parlamentaria de Responsabilidades, para prestar declaración en el sumario de Jaca.

### Anuncio de huelga de los obreros del Puerto

Sevilla.—Los obreros del Puerto, que son más de dos mil, han pedido a los patronos una peseta de aumento en los jornales, anunciando que si no se les atiende, para el día 15 del corriente plantearán la huelga.

Con este motivo, han pedido el apoyo de la clase obrera de Sevilla.

Agreden que ellos no tienen retiro obrero, y que en cambio de sus jornales han de abonar una cantidad para retiro de los ancianos que fueron trabajadores, y que por este motivo pasan de 1.200 pesetas las que se abonan a diario en el puerto de Sevilla.

### Pleito de pescadores solucionado

Valencia.—Se ha resuelto de forma satisfactoria el pleito sostenido por los pescadores de Levante acerca del precio de la gasolina, pues el ministro de Marina ha enviado un telegrama anunciando que la «Campsa», de acuerdo con los industriales pesqueros ha fijado en 29 céntimos el precio de litro de gasolina para los barcos pesqueros.

La noticia ha producido gran júbilo entre los pescadores, pues de no haberse resuelto el asunto, hubieran quedado amarrados los barcos.

### Un encuentro entre nacionalistas y comunistas

Berlín.—Anoche se produjo en esta capital un violento encuentro entre nacionales socialistas y comunistas. La policía se vio obligada a intervenir vigorosamente y detuvo a 55 racistas y dos comunistas.

### La próxima reunión del Reich

Berlín.—El presidente del Reich tiene la intención de convocar a éste para el lunes día 12 del corriente.

### Declaraciones del ministro de la Guerra alemán

Berlín.—Al terminar las maniobras celebradas en Prusia oriental, el general von Schleicher dijo que esta provincia, la más expuesta a los ataques, podía estar segura de que el Gobierno, en caso de peligro, le prestaría el material necesario.

Aludió después a la necesidad de milicias análogas a la de Suiza que, completado con la reducción del servicio en la Reichswehr de doce a seis años, suministraría las reservas instruidas a que Alemania tiene derecho para defender el territorio.

### Una emisión de bonos por 750 millones de dólares

Washington.—El Tesoro va a proceder a la emisión de bonos por valor de 750 millones de dólares.

### Víctimas de la circulación y del calor

Nueva York.—Durante el día de ayer, en que se celebraron las fiestas del Día del Trabajo, perecieron más de cien personas por accidentes de la circulación y por insolación. En Washington fueron asistidas unas 250 personas atacadas de insolación.

### El segundo aniversario del movimiento revolucionario en la Argentina

Buenos Aires.—Con motivo de cumplirse el segundo aniversario del movimiento revolucionario, el presidente de la República y el Cuerpo diplomático han asistido en la catedral a un oficio religioso, después del cual se cantó un tedéum. Más tarde, el presidente colocó una corona en la tumba del ex presidente general Uriburu.

### Epidemias en Hungría

Budapest.—En Debrecen existen actualmente epidemias de disentería, tífus y catarro intestinal, que han causado bastantes víctimas, especialmente en la parte de la población que, por su penuria, se ve obligada a alimentarse exclusivamente con frutas, muy abundantes este año.

### Comentarios de la Prensa

Madrid.—«El Sol», en su número, dice refiriéndose a la aprobación del Estatuto catalán, que sólo falta la aprobación de algunos artículos, para que aquél quede totalmente terminado.

Ahora pueden darse como terminadas las aspiraciones de Cataluña y sólo falta que con la implantación del Estatuto llegue la responsabilidad de Cataluña.

Llega la hora de que las promesas de los catalanes sean algo más que una táctica de lo que se proponían.

La República ha cumplido sus deberes y sólo ahora es necesario que Cataluña cumpla los suyos.

«El Socialista» comenta en uno de sus editoriales el artículo publicado ayer por «El Liberal» al referirse a la desmembración existente en la conjunción republicano socialista y elogiando la actitud del periódico, dice que no ha de ser el quien diga la última palabra sobre esta desmembración existente, sino el partido socialista.

### Importante incendio en una iglesia

Sevilla.—Comunican del pueblo de Aznalcázar que en la iglesia parroquial mayor, denominada de San Pablo, se ha declarado un violento incendio que amenaza destruirla en su totalidad.

La iglesia quemada es de gran valor artístico, y fué construida al estilo árabe.

En ella se conservan cuadros de gran valor.

Se ignora si el incendio ha sido casual o intencionado.

Las autoridades trabajan con ahínco para descubrir las causas del siniestro.

Como en el pueblo de Aznalcázar se carece del servicio de bomberos, se ha requerido el auxilio de los bomberos de la población que se han trasladado a dicho lugar con toda urgencia.

### Las obras de los ferrocarriles en construcción

Madrid.—Parece que han surgido varias dificultades al conocerse el proyecto de ley referente a la construcción de obras en los ferrocarriles, pues el Gobierno no está conforme con el dictamen negado por la comisión de Obras Públicas.

Con tal motivo y para tratar sobre dicho asunto, esta tarde se reunirán los diputados de las provincias afectadas, para tratar sobre tal problema.

### Los funcionarios de Hacienda separados

Madrid.—Como consecuencia de la investigación hecha en los Ministerios sobre los funcionarios enemigos del Régimen que hacían campaña contra el servicio 23 funcionarios del Ministerio de Hacienda, pertenecientes todos ellos a la Sección de Utilidades.

Por lo que se sabe, no sólo han de ser éstos los que sean separados de su ejercicio, pues se está estudiando un expediente por el que habrán de ser separados otros, cuya lista será mucho mayor.

### El centenario de Castelar

Madrid.—«El Liberal», en su número extraordinario de hoy, dedica va-

rias páginas al cumplirse el primer centenario del nacimiento del ilustre republicano don Emilio Castelar.

Publica el mencionado periódico unas cuartillas del actual presidente de la República señor Alcalá Zamora, en las que hace una interesantísima semblanza del eminente político republicano.

En el artículo del señor Alcalá Zamora sobre Castelar fija las doctrinas republicanas del eximio republicano español, hace algunos elogios de la inspirada prosa del sabio escritor e historiador y termina haciendo un estudio psicológico del genio.

El artículo del señor Alcalá Zamora es verdaderamente admirable, por su sobriedad y su buen estilo.

El mismo periódico publica también unas cuartillas del ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, y otro artículo del ministro de Justicia señor Albornoz.

También publica el mismo diario un facsímil de una carta del inmortal poeta francés, Victor Hugo, dirigida a Castelar en los días que dicho tribuno ocupaba el lugar más preeminente de la nación española.

### Los profesores de los Conservatorios

Madrid.—La «Gaceta» entre otras disposiciones oficiales publica en su número de hoy una relativa al Ministerio de Instrucción Pública haciendo extensivo el decreto de ley publicado

el mes de noviembre de 1931, para todos los profesores del Conservatorio que reúnan las condiciones que la ley exige.

Publica también el mismo periódico oficial otra disposición del ministerio de Agricultura y publica los escalafones que afectan a los cuerpos de Minas con relación a los ayudantes, auxiliares y celadores de minas.

### Se reúne la Comisión de Reforma Agraria

Madrid.—En una de las secciones del Congreso se reunió esta mañana la comisión de reforma Agraria.

Se estudiaron varias enmiendas y votos particulares, entre ellos uno del señor Alvarez Mendizábal relativo a la base tercera del proyecto.

También fué estudiada una ponencia, que la comisión habrá de encargarse de redactar y la cual va firmada por los diputados señores Del Moral y Vaquero.

### Una escuadrilla de aviación tirotea un fuerte

Riojaneiro.—Una escuadrilla del ejército federal, bombardeó intensamente el fuerte de Taipu, que se encontraba en poder de los rebeldes, a la entrada de la ciudad de Santos.

Los destrozos causados por la artillería aérea, han sido de enorme consideración.

### Dávila sólo protegerá la candidatura socialista

Santiago de Chile (Radio).—El ex presidente, señor Dávila, ha manifestado a algunos amigos íntimos que en las próximas elecciones presidenciales él no se presentará como candidato.

Ha dicho también que sólo apoyará la candidatura que presenten los elementos del Partido Socialista.

### El boicot de los comerciantes chinos al Japón

Londres.—Se sabe que en Shanghai sesenta grupos de comerciantes han hecho público un manifiesto por el que dicen que están decididos a hacer un

obstinado boicot contra los productos japoneses.

### El día del jefe del Gobierno

Madrid.—El presidente del Gobierno permaneció esta mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra.

En él recibió varias visitas entre las que figuraban la de los generales Augusto Serrano y Pardo, y una Comisión de la ciudad de Lérida.

### En el Ministerio de Instrucción Pública

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos recibió esta mañana en el despacho de su departamento la visita de un grupo de profesores franceses y de cuatro alumnos normalistas que se encuentran realizando un viaje de visita por España.

Los profesores y alumnos franceses dijeron al ministro que habían visitado Madrid, Toledo, El Escorial y otras ciudades castellanas y que se proponían visitar Granada, Córdoba y Sevilla.

Uno de los alumnos dirigió la palabra al señor De los Ríos, a quien dijo que ahora, con la instauración del nuevo régimen, se puede decir mejor que nunca que entre España y Francia están desapareciendo los Pirineos.

Don Fernando de los Ríos describió a los visitantes las bellezas de las capitales visitadas y de las que se proponían visitar, enumerando eloquentemente la belleza artística de cada una de ellas.

También hizo grandes elogios del ambiente artístico de Granada, Córdoba y Sevilla en cuyas capitales residen los rasgos de la cultura hispanoárabe.

Los profesores y alumnos franceses al abandonar el Ministerio, salieron muy satisfechos de las atenciones y palabras del ministro señor De los Ríos.

También recibió el ministro la visita del diputado francés señor Moure que realiza un viaje por España; la del enviado de «Herald Tribune» de Nueva York y la del enviado especial del periódico Lyonés «Republicaine».

### «Solidaridad Obrera» anuncia su campaña contra la ley de Asociaciones

Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera», en un suelto, se refiere a la situación en que quedan los Sindicatos de la C. N. T., con arreglo a la Ley de Asociaciones, y dice que la Confederación Nacional del Trabajo se propone realizar una activa campaña en contra de ésta, para lo cual dará conferencias y mítines en Bilbao, Valencia, Gijón, Barcelona y otras poblaciones.

### El señor Maciá dice que anoche hubo un intento de alzamiento militar, unido con elementos tradicionalistas

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, hablando con los periodistas, ha dicho que por ahora suspende los viajes que tenía anunciados a diversos pueblos de Cataluña, los cuales serán realizados una vez que quede aprobado el Estatuto.

Manifestó también que el jefe del Gobierno señor Azaña a la capital de Cataluña tendrá lugar el próximo día 18, y que los diputados de la Generalidad regresarán a Barcelona seguramente el día 10, para los que espera que el pueblo catalán les tribute un grandioso recibimiento por su actuación en el Parlamento.

Añadió el presidente de la Generalidad que anoche hubo un intento de

alzamiento en Barcelona de acuerdo con otras capitales, pero que afortunadamente había fracasado antes de nacer.

Dijo también que este movimiento había sido inspirado por varios militares desafectos al régimen de acuerdo con elementos tradicionalistas.

Desmintió rotundamente el que la Guardia civil hubiera participado en él, pues está bien comprobado que las fuerzas de la Guardia civil, por lo que afecta a Cataluña, están al lado de los Poderes constituidos, y no quieren mezclarse en las desdichadas actuaciones de los ambiciosos.

### La reorganización de los servicios de Gobernación

Madrid.—El proyecto de ley leído ayer tarde, por el ministro de la Gobernación en el Congreso, dice así:

«Artículo 1.º Se autoriza al ministro de la Gobernación para organizar los servicios dependientes del expresado Ministerio aumentando, modificando o resumiendo los mismos en la medida que las necesidades exigen.»

Art. 2.º Se crea en el ministerio de la Gobernación la Dirección general de Beneficencia que, además de las funciones que se le atribuyen, asumirá la representación que actualmente ostenta la Dirección general de Administración en los organismos de carácter benéfico o de asistencia social.

Art. 3.º El ministro de la Gobernación dictará las disposiciones que precise para el cumplimiento de la presente ley.

Art. 4.º Por el Ministerio de Hacienda se habilitarán los recursos necesarios para la implantación de los nuevos servicios que se crean en el Ministerio de la Gobernación.

### Nuevo sistema de cobrar

Madrid.—Eladio Fuentes, dueño de una pescadería, invitó a varios amigos a pasar un buen rato en un cabaret de la calle de Alcalá.

A la hora de pagar, Eladio lo hizo con una factura de sesenta pesetas que le adeudaba el dueño del cabaret y 38 en metálico.

El dueño del cabaret no se avino a esta fórmula, y Eladio fué detenido. Ante el juez declaró que, no encontrando ninguna otra forma de cobrar la factura de 230 pesetas al dueño del cabaret, decidió invitar a varios amigos a pasar una buena noche en su establecimiento para abonar el gasto con la factura pendiente de cobro. El juez le puso en libertad.

### La Coral de Torrelavega en Santander

El sábado próximo, en el Gran Círculo, dará un concierto magno la laureada Coral de Torrelavega, que tan resonante triunfo ha conseguido en el concurso de orfeones celebrado últimamente en Bilbao.

La notable agrupación que dirige el maestro Lázaro, interpretará en su concierto del sábado próximo en el Gran Círculo las mismas obras que interpretaron en el concurso celebrado en la invicta villa, que tan resonante éxito obtuvieron por parte del público y del jurado.

No dudamos que el concierto que el sábado próximo den los coralistas torrelaveguenses acudirá el público santanderino en masa, dado el valor artístico y el prestigio con que cuenta aquel orfeón de la ciudad hermana.

En días sucesivos daremos a conocer el programa del concierto, limitándonos por hoy, el augurarles un rotundo éxito artístico.



## ALFA

Construcción nacional «Supera a todas» y cuesta la mitad «AL CONTADO Y A PLAZOS»  
Calderon, 1, SANTANDER  
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante; G. PERUJO

### El centenario de Castelar

Madrid.—«El Liberal», en su número extraordinario de hoy, dedica va-

**Gran Kursaal "La Tierra"** Segismundo Moret, 7  
Tel. 35-32 - Santander

**Gran concurso de cantadores de flamenco para los días 12, 13, 14 y 15 de septiembre**

Los aficionados que deseen tomar parte podrán inscribirse en este Concurso durante los días 5 al 9

**UN PREMIO de 200 ptas. y otro de 50 ptas.**

Tod@s os días variadas 10, 11 y 12 noche - Suplantando 11 no ha en adelante